

新时代 新征程 新伟业  
县域观察

## 沾益：“双轮”驱动开新局

近年来，曲靖市沾益区紧紧围绕打造“先进制造基地、城乡融合示范区、珠江源生态环境示范区”的目标定位，找准契合点、找准发力点，拼经济、抓项目、促发展，全力以赴推动经济社会高质量发展。

## 工业转型换挡提速

2月10日，记者走进沾益工业园区花山片区，生产车间工人紧张忙碌，施工机械轰鸣，涌动着干事创业的热潮。“云能硅材40万吨有机硅项目一期建成投产以来一直是满负荷生产。”云南能投硅材料科技发展有限公司办公室主任陈星旭介绍，该项目是沾益区招商引资重点项目之一，总投资42.7亿元，由云维集团与云南能投化工有限责任公司共同投资建设，盘活利用1600余亩闲置土地、4套停产闲置装置进行建设。项目一期于2021年9月建成投产，二期即将启动建设。项目全部建成后，单体产能将排在全国第三，预计实现年销售收入50亿元，创税10亿元。同时，沾益区紧紧围绕云能硅材40万吨有机硅项目的龙头带动作用，在沾益工业园区花山片区规划建设5000亩有机硅新材料产业园，力争到2025年，引进硅橡胶、硅油、硅树脂及硅烷偶联剂等下游项目和日化、汽车等有机硅应用项目入驻，实现年产值300亿元，创税60亿元，努力建成西南地区最具竞争优势的有机硅产业集群。

云能硅材40万吨有机硅项目落地

沾益，为传统的资源型老工业基地向新型工业体系转型升级提供了借鉴，走出了老工业基地“腾笼换鸟”的第一步。该案例成功入选国家发改委盘活存量资产扩大有效投资典型案例。

近年来，沾益区聚焦打造先进制造基地的目标，按照“全链打造、园区聚集、龙头企业带动、亲清共赢”的思路，大抓产业、大抓园区、大抓招商、延链补链强链，着力打造百亿级有机硅产业集群。加快构建形成以花山片区千亿级高端化工产业集群为核心、白水片区百亿级有色金属精深加工和城西片区百亿级劳动密集型产业集群为两翼的“一核两翼”发展格局，做大做强园区平台，全面提升招商引资质效，加快构建现代工业体系，全面推进先进制造基地建设，力争“十四五”期间工业增加值年均增长25%以上，到2025年园区产值超过1000亿元。

## 城乡融合气象一新

近日，记者来到沾益区西平街道九龙社区，道路干净整洁，白墙青瓦，小桥流水，正在盛开的油菜花把田园装扮一新，呈现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的喜人景象。

“九龙社区以党建为引领，以改善人居环境为抓手，推进农旅深度融合，走出了一条现代农业和乡村旅游结合的致富新路子。”西平街道九龙社区党总支副书记许荣介绍，目前，九龙印象休闲度假区已被评为国家AAA级景区，每到周末和节假日，前来旅游观光的市民络绎不绝。

九龙社区位于沾益城区北部近郊，距曲靖市主城区17公里。在探索打造城乡融合示范点的过程中，九龙社区立足于区位优势和独特的资源禀赋，通过党建引领，培育康养旅居业态，搭建村民自治平台，共建共享美丽家园，将九龙社区打造成为“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的近郊游、周末旅游度假小镇和城市休闲拓展区。

沾益区是曲靖中心城区功能布局优化的重要拓展区。近年来，沾益区紧紧围绕“城乡融合示范区”的发展定位，强化城市理念和城市思维，城市视角、城市站位，坚持以新型城镇化带动城乡融合和乡村振兴的思路，高起点谋划、高质量推进城乡一体化，加快构建城乡共融共促、共同繁荣的发展格局。

下一步，沾益将着力打造“一主两副多点协同”的区域城镇结构，加快形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系。加快龙华、西平、金龙3个街道与主城区融合发展，全力打造花山、白水2个现代工业强镇。加快推进盘江、炎方、普乐、大坡、菱角、德泽6个农旅商贸重镇建设，带动提升农村教育、医疗、养老、文化等公共服务水平，让群众共享城乡融合发展的红利。

## 生态优先筑牢屏障

当下正值森林防火戒严期，记者来到沾益区珠江源风景区，在接受严格的防火盘查后朝着山顶一路向上，盛开的山茶花随风摇曳，清香扑鼻，登上珠江

源风景区三江亭极目远眺，满眼苍翠满眼绿。

沾益区是珠江源头，近年来，沾益区围绕“珠江源生态环境示范区”建设目标，坚定不移走好生态优先、绿色发展之路，全领域、全方位提升生态颜值和环境品质，严格落实“三线一单”要求，突出珠江源省级自然保护区、沾益海峰省级自然保护核心区等生态保护重点，完善流域区域水环境管理工作机制，完成白浪水库饮用水水源地保护区重新划定工作，全面落实施林长制，深入推进生态文明体制改革，不断提高生态环境治理体系和治理能力现代化水平。

为筑牢珠江源头生态屏障，沾益以全面统筹推进污染防治攻坚战为工作主线，开展第二轮中央环保督察、省环保督察“回头看”反馈问题整改工作，持续加快绿色转型步伐，积极探索用能权、碳排放权等市场化交易，推进新能源、风能、光能发电协同开发，加快传统产业转型升级，推进企业节能环保改造和绿色升级，持续改善生态环境。截至目前，已建成国家级节水型建设达标县，创建国家森林乡村3个、省级森林乡村32个、省级美丽乡村6条（个）、省级美丽村庄2个，中心城区环境空气质量优良率达100%。

站在新的起点，曲靖市沾益区将持续深入贯彻新发展理念，融入新发展格局，坚持新型工业化和新型城镇化“双轮”驱动，着力推动县域经济实现高质量跨越式发展。

本报记者 傅达 通讯员 雷学高 李凤美

## 云南省企业智能化开办系统试点启用

本报讯（记者 朱丹）近日，云南省企业智能化开办系统在昆明、楚雄两地试点启用，企业开办时间从1个工作日内缩短至数秒。

该系统实现了多个委办局信息一窗采集，全程零人工干预、全智能申请；开放了17大类行业门类，实现了1344项高频经营范围菜单式选择；推出经营场所（住所）承诺制、申请人手机电子签名，即时发放电子营业执照、微信全程办，实现了零成本、零见面、零跑腿、零干预、零等待，24小时不打烊的“智慧服务”。同时，将原人工受理、核准两个审批环节缩减为系统自动审批一个环节。

据了解，在昆明、楚雄两地试点后，企业智能化开办系统预计3月中旬在全省推广使用。

## “2023神奇泰国新篇章”推介活动在昆举办

本报讯（记者 胡丽仙 郭小榕）2月16日，由泰国国家旅游局（以下简称泰旅局）昆明办事处主办的“2023神奇泰国新篇章”推介活动在昆明举行，向云南省各旅行商介绍泰国旅游产品、泰旅局昆明办事处2023年旅游市场项目计划，以及分享赴泰旅游签证最新政策，为中国恢复出境团队游后云南游客赴泰旅游做好服务。

据泰旅局昆明办事处处长素虹介绍，该旅游主题针对时下主要的入境旅游进行客源市场细分，从潜在市场吸引更高质量的细分渠道人群，寻找新的合作伙伴。同时，将用好中老铁路，开发昆明到泰国廊开府的新线路，定向吸引千禧一代以环保和可持续的方式体验泰国风情。

活动就泰国旅游签证的新政策和注意事项作了讲解，并表示泰王国驻昆明总领事馆自2021年9月27日起启用的无贴纸电子签证系统让恢复出境团队游后的签证申请更加便捷、高效，同时推出泰国东北部及东部旅游新线路。

## 云南法治宣传产品资源库上线

本报讯（记者 陈晓波）2月15日，省委宣传部牵头，省司法厅、省普法办等普法责任单位在云南网设立的云南法治宣传产品资源库正式上线，全省各级各部门可在该资源库下载使用所有宣传产品。

据了解，我省明确了由各州（市）、县（市、区）宣传部门牵头，参照省级模式建立本级法治宣传产品资源库，三级资源库按照宣传标语、平面海报、音频产品、以案释法（法治故事）、精品法治课程、其他普法产品等内容设置资源库栏目。截至目前，我省整合现有各类法治宣传产品资源，已上线第一批内容供给300个，并推动制作一批法治宣传标语、海报、音频视频宣传产品，创作一批法治宣传文艺节目、优秀公益广告，持续充实资源库。

同时，该资源库还将通过作品征集、内容创作比赛等形式不断优化法治宣传内容供给，鼓励各地组织专门力量，制作具有地域特色的法治宣传产品，丰富本级资源库内容。

## 弥渡：樱桃番茄新特好



红色、黄色、绿色、橙色、黑色、咖啡色……一串串樱桃番茄晶莹剔透，惹人喜爱。初春时节，走进位于弥渡县寅街镇的大理春沐源农业科技有限公司的文洛式智能玻璃温室，犹如置身五彩缤纷的绿色车间。

“我们对温、光、水、肥、气进行科学调控，让植株在适宜的环境中生长。

目前，樱桃番茄的产量达每平方米28公斤至32公斤，比传统种植高8倍至10倍。”公司生产技术部经理潘振鹏介绍，弥渡的气候十分适合种植樱桃番茄，公司采用了全球领先的种植技术，拥有全面的樱桃番茄生产监控、植株、果品、销售、用户群的数据库，将数字化贯穿产销全流程。

4米高的温室内，工人分工明确，有的落蔓、有的打叶，有的运输。最能体现

公司科技化、智能化的是智能中心和设备室，技术人员轻点鼠标便可操控整个生产过程。潘振鹏向记者做了个形象的比喻：“智能中心犹如人的大脑，汇聚所有设备收集到的数据，进行科学分析并下达指令。设备室犹如人的心脏，接到智能中心指令后，各种设备就尽职工作，使效率更高，收益更好。”

“低纬度高海拔、充足的阳光最适宜樱桃番茄生长，全球高品质樱桃番茄

‘黄金产区’只有3个，大理就是其中一个。”公司总经理赖高峰介绍，深圳春沐源集团瞄准弥渡县优越的自然禀赋，于2017年12月在弥渡县投资种植樱桃番茄，先后获得了国家科技型中小企业、云南省省级专精特新“小巨人”企业、云南省农业产业化省级重点龙头企业、云南省数字农业示范基地、云南省绿色食品省级产业基地等荣誉，2022年产值近1亿元。

目前，大理春沐源共建成占地40公顷的智能温室，推出黄伽串茄、安

茄‘黄金产区’只有3个，大理就是其中一个。”公司总经理赖高峰介绍，深圳春沐源集团瞄准弥渡县优越的自然禀赋，于2017年12月在弥渡县投资种植樱桃番茄，先后获得了国家科技型中小企业、云南省省级专精特新“小巨人”企业、云南省农业产业化省级重点龙头企业、云南省数字农业示范基地、云南省绿色食品省级产业基地等荣誉，2022年产值近1亿元。

目前，大理春沐源共建成占地40公顷的智能温室，推出黄伽串茄、安

茄‘黄金产区’只有3个，大理就是其中一个。”公司总经理赖高峰介绍，深圳春沐源集团瞄准弥渡县优越的自然禀赋，于2017年12月在弥渡县投资种植樱桃番茄，先后获得了国家科技型中小企业、云南省省级专精特新“小巨人”企业、云南省农业产业化省级重点龙头企业、云南省数字农业示范基地、云南省绿色食品省级产业基地等荣誉，2022年产值近1亿元。